万安山

时令走笔

智慧语丝

读书的力量

□ 徐湘婷

每遇假期,我总要给自己安排一天到常去的书店里泅渡颠沛流离的灵魂。

那天,一走进书店就发现人格外多,长椅上、台阶上坐满了读书的人。二楼电梯 口的一位老人吸引了我的目光。他坐在自带的小马扎上埋头读着书,只见满头的银 发和两道雪白的长眉,额角密布的老年斑写满了岁月的沧桑。他面前的书架上满是 红色经典书籍。倏地想起去年暑假来读书时,也曾在同样的位置遇到一位苍颜白发 的老人。

在心里默默致敬他们这一代人,不论何时何地都心系家国,满书架的红就是老 人永远的信仰!

我读的是杨本芬的新书《豆子芝麻茶》。首篇中的拾荒老人秦老太出身浙江嘉 兴大户人家,先被亲生母亲诅咒毒打遗弃,父母离婚后又被暴戾的父亲一脚踢断尾 椎骨险些丧命,16岁即被生父卖于29岁的穷老男人为妻,一生经历3段婚姻却无一 良缘,自31岁起就数十年如一日靠拾荒度日,一边养家糊口,一边还要照顾患癌中 风痴呆的第三任丈夫。

她"一生都在逃",却一生也未曾逃离。

这样一位命运多舛的老人在无穷无尽的苦难与悲哀中孤独而强悍地活着。闲 时她会在家里泡一壶茶,坐在自家的阳台上晒太阳,晚上还要看书到很晚。尽管看 的都是《故事会》、连环画之类的在垃圾堆中捡到的旧书,但她会吟诗诵词劝慰人: "知足之人,虽卧地上,尤为安乐。不知足者,虽处天堂,亦不称意。"

无论生活多么不易,秦老太那张沟壑纵横的脸总是笑着。她虽一生都未曾真正

逃离,但她始终都没有被打倒。

掩卷沉思,秦老太能在苦难中涅槃重生,也许缘于坚强豁达的本性,在垃圾堆里 捡来的书一定也给予她勇敢的力量。

记得曾在早起散步时,看到一位环卫工人站在垃圾桶旁翻看一本旧书。他胳肢 窝里夹着小笤帚,脚边横躺着垃圾斗和大扫把,黧黑的手指虔诚地翻着书页。想来 他应该也如秦老太那般在垃圾里捡到了喜欢的书,捧在手心,视若珍宝。那一刻,朝 阳喷薄而出,照在他穿的橙色马甲上,明亮而耀眼。他的眼前就是最美的远方。

在书店的角落里安安静静地坐了5个多小时,一口气读完了《豆子芝麻茶》。合 上书,扉页上是一行这样的文字:"杨本芬奶奶83岁了,她还在写,这不是奇迹,只是 一个习惯了努力的人,在继续努力。'

不远处的书架上,《平凡的世界》《我与地坛》《活着》依旧放在书店迎门最醒目的 位置,奔涌激荡着生命的力量。

暮色中从书店回来,一出地铁口就看到天边云影漫卷,新月如眉,两个卖花姑娘 正在一束束鲜妍明媚的花间忙碌着。

好花须买,皓月须赊。买两枝含苞的新荷,沾染些许清雅之气,对抗人生的悲辛 与生活的庸常。

其实,生活本就如此,一半清醒一半释然,一半治愈一半继续,一半烟火以谋 生,一半诗意许清欢。如同那一碗豆子芝麻茶,虽渺小如微,但经沸水烹煮也可暖

闲情偶记

□ 杨群灿

刚装修好的新家里安放了一张木案,2米长,1米宽,厚重结实,紫檀色的纹理清 晰漂亮,来家里的亲戚朋友都会驻足跟前,端详摩挲一番。当得知这案子是手工制 作且花费不菲时,有人不解:"买一张不更实惠些吗?而且商品家具的涂装工艺更光 滑润泽,何必费力气自找麻烦?"的确是这样,但他们不知道的是,它不仅仅是一张案 子,里面蕴含着的是一份难以割舍的情感。

大约2000年春,亲戚拿来一棵拇指粗的香椿树苗种到院里,说这椿芽味儿不同 一般。全家人细心呵护,树苗渐渐粗壮,五六年之后树伞撑大,蹿过了房顶,随后又 在它旁边种了一棵樱桃树。我家成了整条街唯一一家院子里有树、而且没有硬化地 面的人家。

有几年每到开春,按照老人们介绍的经验,我都用菜刀在树身上划几道,说也奇 怪,那树迸着缝儿长粗长高,每年尝鲜的亲朋邻居有几十家,摘取高处的椿芽必须上 到平房上,还要借助长竿钩子。来我家采摘椿芽竟成了一些亲友邻居的惦念。到了 秋冬季节,红红黄黄的叶子铺满了院子和房顶,又成了孩子们打滚玩耍的天堂。

2021年夏,整村拆迁在即,香椿树的胸围已难以合抱,有两三拨人想以百八十 块钱买走它,我都没好气地说:"去去去,不卖不卖不卖!"为防不测,我精心制作了一 块保护牌,写了"珍稀保护树种"字样钉在树上,看上去很像那么回事。拆迁后那一 大片废墟中只剩下我家的两棵树在风中作伴舞蹈,每天上下班途中,我都会不由自 主地停下来眺望一眼。

但是我知道,这树终究是保不住的,它的归宿在哪里呢?我一直有个愿望,想拥 有一间书房,何不用这树做一张大案子?还有一层原因。我家责任田对面有个湮灭 的古村落叫丁郎寨,有《廿四孝故事·刻木事亲》中的主人公丁兰的故居和墓葬。本 地相传,丁兰供奉的父母遗像就是以椿木雕制的。因为制作繁难,后来人们用椿木 制作神主牌来代替了,也因此,椿木在民间被视为"木中之王"。用木中之王做一书 案,岂不美哉!

次年开春,草木萌芽之前,我请人把树放倒、打截,拉到锯木厂解板,然后拉到亲 戚家的空院子里阴干。今年春天,板材早已干透,辗转寻到一位老木匠,耗时半月, 做了案子、书桌、小茶桌各一张,至于工价,一分钱都没还口。拉回家后,又请人打磨 了家具,自己买来木蜡油细细地涂了两遍,呈现出当下的效果。

我还请老木匠用余料刮了两块木板,请郭武兄弟写刻一副楹联悬于阳台两侧: 遥瞻玉泉摩诘画,近观兰台少陵诗。

我用它读书、写字、喝茶、吃饭,孩子们来了写作业,客人来了围案聊天——香椿 树没了,它焕发出的新的生命成了我朝夕相处、抚慰人心的新伙伴。

灯下走笔

不屈之美

□ 宁妍妍

身后传来动感的音乐,我回头望去。是一和我年龄相仿的女子。虽已过不惑之 年,但这个女子的打扮令我惊艳。红红的嘴唇,精致的妆容,尽管是大夏天,尽管在 晨练。最让我惊讶和不可思议的是她的衣着。粉红色短袖、纯白色纱质蛋糕裙。

剎那间,我在她面前成了丑小鸭。从出生到现在,我除了拍婚纱昭和结婚当 化妆外,其余时间都是素面朝天。至于穿衣,更是随意得不行。只要不烂,只要舒 服,一件能穿很多年。尤其是到了四十岁之后,我几乎没有穿过裙子,因为中年的我 感觉自己不够苗条……当看到她近似一跳一跳的步伐时,我急忙扭头,装作毫不在 意。因为,我怕她误会我会取笑她。我怕她看到我在看她而尴尬。我怕我自己再多 看一眼,心里就会再多出一份震撼……

我想,可能是上帝在保护她时,打了一个盹,没有守护好她的双腿吧?也可能是 她太过优秀,上帝给她关上了一道门吧?不然,那么闪光的一个女子,怎么会……

从那天起,每天早晨去洛浦公园晨练,我都会留意她。每天她都画着好看的妆, 穿得很漂亮。要么花连衣裙,要么各种半身裙搭配不同颜色的T恤,挎着小音响,放 着动感的音乐,"跳"着自信的步伐……无数个早晨,我在晨练时,都为洛浦公园有这 样一名女子而莫名的感动。

突然间,让我想起了夏姐。夏姐是个苦命人,她的母亲在生她时大出血走了。 父亲在她十五岁时因意外永远离开。小小年纪的夏姐初中毕业后,独自外出打工。 什么苦活累活都干过,受尽无数委屈……夏姐二十多岁时,命运垂青了她。让夏姐 遇到了一个很相爱的男朋友,男孩儿对她极好。两人谈了多年,正要准备步入婚姻 的殿堂时,男友因车祸像父亲那样永远的离开了她。那时,夏姐已近三十岁。眼泪 已哭干。哭完后,第二天继续上班。

此后,夏姐再也不谈恋爱了。夏姐说:"男朋友是世界上最好的人,除了他谁也 不嫁。他没有离开,永远在我心里。"接着,多年间,夏姐做了好几项生意都赔得一塌 糊涂。即便如此,夏姐依然如野草般,不屈、坚强、挺立、傲然。平时,工作不忙时,笑 声最响亮的一定是夏姐。我们种的绿植开花了,发出惊叫的也一定是夏姐。有同事 与顾客发生争执时,第一个站出来劝说的也一定是夏姐。隔壁有个孩子作业不会, 夏姐喊道:"拿来,阿姨教你,奥数都难不倒我。哈哈哈!"是的。你没有看错。夏姐 虽然初中毕业,但她自学完了大专课程,还有一些在外人看来属于高难度的学科。 如果精神财富也可换做钱的话,那么夏姐富可敌国。

几年前,无意间听到夏姐的消息。说夏姐现在一边做生意一边搞公益,一个人 把日子过得风生水起,还像以前那么爱笑。一点点开心的事在她看来都是天大的惊 喜,能在心里砰地开出一朵花。

我常常在想,做人就应该像夏姐和晨练时遇到的那位女子一样,无论什么样的境遇, 都拼尽全力让自己绽放,努力活成一道光。哪怕是阴雨的人生,也要在心里装一个太阳。

心香一瓣

韩老师,您好!

春节过罢,乍暖还寒,冻土开化,松松软软。

八十年代,一周上六天课,周六下午只上两节,放学的时候还很早,懒散的人甚 至午睡还没有睡醒。放了学,我正百无聊赖地走在回家的路上,看到前面一个人勾 着背拉着车去地里给麦苗施化肥,走近一看是韩忠杰老师。

我来了兴致:"韩老师,我去帮你施肥吧?"

"你会吗?"他停下脚步笑眯眯地说。

"当然会,我经常和妈妈一起施化肥呢!"

"那太好了,我正愁没人丢化肥呢?"

他让我坐在架子车上,拉着我和两袋化肥到村子西南的一大块田里,然后把他 的灰色新棉衣穿在我身上,说:"我走了一路,有点热,你穿上吧。"我穿着他的棉衣, 长的过了膝盖,浑身一下暖和起来。他锄一个窝,我用大勺子往窝里丢一勺子化 肥。大勺子是木把子,手握着不太冷。

韩老师只教过我一年六年级语文,还是我们的班主任,那时候六年级就是初中 了。我十三岁,韩老师三十来岁,有三个孩子,头两个是姑娘,最大的7岁,最小的是 个男孩,小名却叫"丫头",韩老师那时候是民办教师,在学校一天可以记12个工分, 经常地里、学校两头忙,有时候放学他去地里干活,就让我在他办公室里写作业,顺

便照看他的"丫头",回来后把我的作业批改一遍。 我们这个地方把这种活叫"点化肥",开了春,化肥一点,麦子蹭蹭蹭地往上窜。 迎着夕阳,我眯着眼看到太阳一点点的西沉;拐回头,能享受到初春暖阳对后背暖融 融的烘烤。那天我们干着活说着话,慢慢的多了默契,少了师生间敬畏产生的距离, 具体谈的什么早已随着时间的流逝模糊不清了,只记得从那时候起我开始写日记, 像"初春乍暖还寒""暖融融的冬日夕阳"都是那时候就记在心里的句子

我写的日记是要交给韩老师批改的,日记就记在韩老师送给我的巴掌大的塑料 皮本子上,扉页上有他写的"刻苦学习,一定上大学"几个字,工整,刚劲。他用红笔给 我批改一个个错别字和不会写的用拼音代替的字,把我的优美词句用下划曲线圈划 下来,并且用长长的批语给予点评和鼓励。我的日记也从几十个字写到百字,再写到 五百字以上。在韩老师的引导下,我起初写上学放学路上的庄稼花草,天空上的云卷 云舒;写春雨如丝,写夏天树木葱茏,写秋收累累硕果,写冬天白雪皑皑;写牛羊马驴 的不同形态和叫声。后来写我熟识的人和故事,再后来我写自己的喜怒哀乐……

初一毕业,镇上初中新成立了重点班,16个村庄里只招收50个人,我们班考上 了4个,是镇里单个班里考上最多的。当时我还不乐意去,因为去镇里上学,就不能 跟着韩老师读书了。直到初二开学,确定在原来的中学也不可能是韩老师教我,才 无奈去了镇上初中。我把写日记的习惯坚持了下来,有两三年我天天写,记了有十 几本,每周我还会送去让韩老师批阅,韩老师仍然一如既往地认真批改错别字,写很 长的评语。直到上了师范,韩老师最后给我日记的批语是:路途迢迢,诸多不便,成 为雄鹰,就当展翅翱翔苍穹!

没有了韩老师的批阅,日记就断断续续写得越来越少了。

后来,我成为师范学校文学社的编辑,写个千字文,从没有抓耳挠腮地作难过。 毕业后我也成为了一名教师,但遗憾的是没有和韩老师在一个学校工作过,期末全 镇集体评卷,有时候会在一起见个面,我总喜欢叫他一声——韩老师,您好。

桂花飘香的季节

关于桂花,我儿时的记忆,仅仅停留在"吴刚伐桂"的古代神话和 "人闲桂花落,夜静春山空"的诗句里,其实我并未见过真正的桂花,而 桂花的香味也只有偶尔闻到的桂花香水气息,所以桂花和它的香于我 就有了些神秘的色彩。

1986年7月,我大学毕业后到中国一拖公司工作。一拖公司大门 口的花园里和大院内就种有一些桂花树。起初,我并不太在意,在多次 闻到香味后,忍不住去一探究竟。我惊喜地发现一粒粒金黄的桂花就 藏在茂密的叶子下,静悄悄地开放,那桂花特有的香和她的模样便刻进 了我的脑海

2008年,我住的小区里有桂花树种植,这些树与香樟树和枇杷树 等连片成荫,四季常青。秋天时,小区内也逐渐有桂花飘香。

2019年,老家的老屋翻盖成新居后,我在院子里也种下了桂花树 苗。荣姐知道我喜欢花,她们村拆迁时,特意帮我从她们村移了一株桂 花树和一棵石榴树,栽在我老家的大门口。最近这几年,我家便有了榴 花似火和丹桂飘香的美妙。

去年秋天,我们一家人去洛宁县游览,夜宿洛宁,我正好闻到永宁 大道路边的桂花香,欣赏那种很漂亮的金桂。

八月桂花香,这应是一个大约的时间。桂花开放的时间总是有早 有晚。我曾经写过一篇《秋分赏桂》文章,盛赞公司大院桂花开放的盛 景。只是今年的夏天有所不同,气温高且时间长,影响了桂花的开放。

桂花喜欢凉爽的天气,气温太高,它会处于休眠状态。今年坊间传 闻很多,说今年天象异常,桂花不会开了。

我是不信的。今年,我最早在洛龙区王山村南山花卉市场里已经 闻到了桂花香。那天上午,当我在南山集市坐电梯上到三楼花卉市场 时,一股桂花特有的香气扑鼻而来,起初我还误以为是花卉市场洒了香 水呢! 寻香追踪,我竟然看到一株桂花树的花儿开放了!

9月16日,我与家人一起专程去隋唐遗址植物园的桂花园看桂 花。很多人都知道植物园有九色台牡丹园、莲花池、竹园和梅园,很少 留意东南角的桂花园。那天我们兴冲冲地去看桂花,却没能闻到一丝 桂花香,大家都有些遗憾,但我并未失望。路边小径上,一张不知谁人 用黄色落花摆成的心形图案照片就是我那天的见证和收获之一。

这个世界上,该开的花总会开的,哪怕是姗姗来迟。这些时日,洛 阳的天气渐凉,早晚有了凉意。这是我喜欢的秋日清爽,也是桂花开放 需要的温度。

一天早上,在洛龙区润琇园里,我闻到了桂花香,很是兴奋。

第二天上午,我又在涧西区的一个小区里,也闻到了浓郁的桂花 香,拍下了许多桂花的倩影与朋友们分享,真的是满屏透香呢!

有朋友肯定是没看到他周围的桂花开放,问我这是不是今年的桂 花?我很自豪地回答道:"这是俺小区里的桂花,实拍的!"也有人在我 的视频公众号里留言感叹:"谣言止于智者!"

有亲友在江苏常州工作,他对我说,那边的桂花今年尚未开放,应 该是天一直热的缘故。

一年秋意浓,十里桂花香。老父亲和我通电话,我说国庆节就回 家。清凉秋风轻拂,清凉的夜里,老家门前和后院的桂花树也一定花开 满树、香气弥漫了吧?我可以醉卧在家乡的桂花香里了呀!

乡情悠长

小村花事

□陈晓辉

乡间小村能有什么花呢?又不是公园。但妈妈说,她童年的小村, 有很美很美的花。比如凤仙花、烧汤花。

她的小村,也就是外婆的那个村,我当然知道。就在洛阳城东南, 伊河岸边,一个叫作李村的小镇边,妈妈小时候就在那里度过。凤仙 花,我当然也知道,女孩子们拿来染指甲的。妈妈说,有人指甲上色,像 二姨,染一次就像玫瑰花开在了指头上。也有人指甲不上色,像她,需 要染两次才能和二姨的差不多。想象一下,夏天的晚上,劳作了一天的 她们,在平房上互相染指甲,说一些女孩子们的悄悄话,那种带着植物 气息的花汁芬芳染得每一句话都是甜的。

至于烧汤花,又是什么花呢?后来借助手机识花软件,才解了这个 疑惑。原来它有个很好听的名字,叫"紫茉莉"。《红楼梦》第44回中,平 儿挨打哭了,宝玉让她到怡红院梳妆,宣窑瓷盒里面盛着一排十根玉簪 花棒,宝玉介绍说:"这不是铅粉,这是紫茉莉花种,研碎了兑上香料制 的……"平儿倒在掌上看时,果见轻、白、红、香,四样俱美,扑在面上,也 容易匀净,且能润泽肌肤。紫茉莉这么美丽的名字,还能做香粉,为什 么在小村叫烧汤花呢?

妈妈说,以前人们没有钟表,紫茉莉在傍晚开放,只要看到它绽开 黄色、紫色的小喇叭,人们就知道,该做晚饭"烧汤"了。为什么晚饭叫 "烧汤"?妈妈说,还不是那时候缺粮食,晚上吃完饭就要睡觉,不用做 干饭,喝汤哄饱肚子就行。

大观园里"啖肉食腥膻"的公子小姐们,自然想不到调香粉的紫茉 莉还有个"烧汤花"的别名。而我的外婆和妈妈,当然也想不到拿"烧汤

花"的花种去淘澄什么香粉。 越过生活的刀锋,就连一种花的名字,也在人的言谈举止一饮一啄 间,泾渭分明。

别的花呢,当然也有。但都是冲着实用功能才种的,从没想过观赏 功能。比如"满架秋风扁豆花""麦花雪白菜花稀"。扁豆蚕豆、稻花麦 花……是花吗? 当然是。但,总感觉少了点什么。那些书上的、画里 的,牡丹芍药、紫薇紫藤、樱花蔷薇……都在哪儿呢?妈妈说,那都是开 在城里公园中的。

近几年,陪妈妈回小村,意外发现,恍如一夜春风,乡村振兴繁花开。 先是街道,就像小黄毛丫头进入了青春期,明显明媚起来。平整干 净且不说,家家户户门前都修了小篱笆,还刷了雪白的墙壁,又栽了各 种植物。春天的樱花、夏天的紫薇、秋天的桂花……居然还有几丛翠 竹,映着白墙,遇到清晨黄昏,或者微风细雨,看过去居然有几分公园的 味道了,却又比公园多了几分乡村野趣。

如果说樱花桂花紫薇之类还是平常,那么村里的牡丹月季才叫人 惊艳。牡丹,小时候只在画上诗里见过,还有城里的牡丹花会,那可是 去一次就能在小伙伴面前炫耀半年的啊! 谁能想到,如今居然在村里 就有一大片!

村里新建了一个小广场,各种锻炼器材应有尽有,还栽了一大片牡 丹,春天来时,姹紫嫣红,像是把公园搬到了村里。村里老人们坐在小广 场上,各种牡丹映着他们的银发和笑脸,像是牡丹也开到了他们的脸上。

活了一辈子,老人们谁能想到,牡丹就开在身边,触手可及。那些 诗里的"名花倾国两相欢""国色朝酣酒,天香夜染衣",那些画里的"银 红、绛紫、莹白、赤金",一朝都在小村开。

月季花常见,但长在乡村路边,大片大朵、大摇大摆、大红大紫的, 却不常见。至少,在其他地方我没有见过如此多的月季,沿路数十里, 迎风摇曳。每次开车带妈妈回老家,天上风吹云走,两边青山如黛,一 路鲜花盛开,一种幸福的感觉沿路不散。

妈妈的小村庄,如一张黑白的老照片,因为时光的润色而显得珍 贵。就连普通的凤仙花和烧汤花,也因为童年地滤镜而无比鲜艳。但现 在的小村庄,仿佛黑白照片着了色,那一株株一枝枝一朵朵的花儿,还有 一丛丛的翠竹,仿佛一张张精致的邀请帖:回村里一趟吧,乡村值得!